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У статті проаналізовано погляди
провідних європейських та українсь-
ких науковців на роль культури у фор-
муванні саморозвитку особистості.
Акцентується увага на необхідності
розглядати освітній процес у контексті
культурного розвитку й орієнтувати-
ся на вільне виявлення людиною своєї
індивідуальності для саморозвитку та
самовизначення. Обґрунтовано засто-
сування діалогічного та творчого
сенсів культури, систематизовано ета-
пи самовиховання за І. Зязюном. По-
дано авторську систему впроваджен-
ня культурологічного підходу в після-
дипломній педагогічній освіті.
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Summary. The article analyzes the
views of the leading European and
Ukrainian scholars on the role of culture
for personal development. It is
emphasized that one should view the
educational process in the context of
cultural development and focus on the
free self-discovery for self-development
and self-determination. The application
of the dialogic and creative meanings of
culture is substantiated. The stages of
self-education according to I. Ziaziun are
systematized. The author's system for
introduction of the culturological

approach in postgraduate pedagogical
education is provided.
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Мета: визначити особливості куль-
турологічного підходу до формуван-
ня особистості, довести доцільність
застосування професійного розвитку
вчителя-філолога в післядипломній
педагогічній освіті.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. У сучасних умовах гло-
балізаційних і технологічних змін, коли
процеси гуманізації та гуманітаризації
суспільства набувають усе більшої
значущості, зростає цінність знань,
здатність засвоювати їх на творчому
рівні, що актуалізує увагу до розвит-
ку культурологічних підходів до побу-
дов системних уявлень про культуру
професійного саморозвитку особис-
тості. Як стверджував видатний уче-
ний-культуролог С. Кримський, "нації
виходять із кризи завдяки культурі,
релігії, ідеї державності" (Кримський,
2018). Сьогодні, коли українська осві-
та, наполегливо прагнучи змін, шукає
відповіді на численні виклики, що пе-
решкоджають її оновленню, твер-
дження вченого переконують нас у
важливості з'ясувати особливості куль-
турологічного підходу в питаннях
формування культури професійного
саморозвитку педагога. Одним з важ-

ливих компонентів методологічної
бази дослідження феномена профе-
сійного саморозвитку вчителя є куль-
турологічний підхід, відповідно до яко-
го освітній процес розглядається як
культурний хід розвитку, що створює
умови для вільного виявлення люди-
ною своєї індивідуальності, для само-
розвитку та самовизначення особис-
тості у світі культурних цінностей.

У Педагогічній Конституції Євро-
пи йдеться про те, що сучасний педа-
гог покликаний володіти навичками
"soft skills" ("м'які/гнучкі навички"),
оволодіння якими наочно складно
виявити: "комунікативні, командні,
ораторські, лідерські й т. ін.". Важли-
во розвинути особисті якості, універ-
сальні навички, оскільки вони сприя-
ють "професійному саморозвитку й
самоствердженню". У документі ок-
реслено необхідність працівникові ос-
віти плекати власну культуру та з по-
вагою ставитися до інших культур,
формувати крос-культурні цінності
(Педагогічна Конституція Європи.
Преамбула. Вища освіта України,
2013).

У Державному стандарті базової
середньої освіти (2019) так само наго-
лошується на важливості культуроло-
гічного підходу: "Культурна компе-
тентність передбачає здатність до ро-
зуміння й пошанування творчого спо-
собу вираження та передачі ідей та
смислів у різних культурах і через різні
види мистецтва й інші культурні фор-

© І. Шингоф



91ОСВІТНІ ОБРІЇ № 2(53), 2021
ми; розуміння, розвиток і вираження
власних ідей та відчуття своєї ролі в
суспільстві в різні способи і в різних
умовах" (Державний стандарт ба-
зової середньої освіти, 2019, с. 4).

Аналіз досліджень і публікацій.
Освіта передбачає формування осо-
бистості, яка усвідомлено прагне до
саморозвитку, творчості: вона цінує
знання, має сформовані компетент-
ності, що сприяють навчатися впро-
довж життя, розвивати й удосконалю-
вати духовно-моральні якості, яка мо-
тивована до особистісного, профе-
сійного самозростання, здатна до са-
морефлексії. Ще І. Кант культурою
вважав "набуття розумною істотою
здатності ставити будь-які цілі вза-
галі…", надаючи великого значення
свободі вибору (Кант, 1966, с. 464).
Теорію культурології розробляли
вчені: Е. Дюркгейм, М. Каган,
О.Лосєв, А. Тойнбі, Уайт, О. Шпенг-
лер та інші. О. Шпенглер, один з осно-
воположників сучасної філософії
культури, вважав, що культура є най-
вищою цінністю, завдяки якій відбу-
вається прогрес, вона покликана про-
низувати всі сфери життя. На думку
вченого, "великі художники і великі
витвори мистецтва – це витвори при-
роди. Світ – природа є витвором душі;
так само і абсолютний художній витвір
є витвором душі: і те, й інше невиму-
шені, не залежать від вибору, не-
обхідні". Отже, відповідно до вчення
О. Шпенглера, культура покликана
бути невід'ємною складовою розвит-
ку суспільства (Шпенглер О.,1922).
Визначальне значення в розвитку
вчення про саморозвиток особистості
відіграє концепція Е. Дюркгейма про
культ індивіда, який сам повинен ста-
ти суб'єктом прав і обов'язків. Водно-
час філософ стверджував не-
обхідність існування "морального
індивидуалізму", оскільки, на його
думку, "культ людського індивида – це
творення суспільства. Воно встанови-
ло цей культ" (Durkheim, 2009, p. 29).

На необхідності повернути освіту
в культуру, надати їй функцій культу-
розбережувального і культуротворчо-
го процесу наголошувала Є. Бонда-
ревська. Відповідно до цих тенденцій,
"якісною визнається така освіта, яка
повноцінно виконує свої фундамен-
тальні функції – людиноутворюваль-

ного, особистісно-орієнтованого,
культуровідповідного, наукомісткого
та високотехнологічного процесу,
ключовим питанням модернізації ви-
ховання є створення адекватного до
завдань сучасної освіти культурно-
освітнього середовища" (Бондаревс-
кая, 2012).

Закономірно випливає висновок
В. Фрицюк, яка стверджує, що куль-
турологічний підхід "розкриває єдність
аксіологічного, діяльнісного й індиві-
дуально-творчого аспектів культури й
розглядає людину її суб'єктом, голов-
ною дійовою особою". Ціннісні оріє-
нтації на безперервний професійний
саморозвиток, створені в культурі над-
бання, зокрема ідеали, орієнтовані на
безперервний професійний самороз-
виток, "лише тоді можуть бути орган-
ічно сприйняті індивідом і привласнені
ним на особистісному рівні, якщо
вони пережиті особистістю, прийняті
нею емоційно, а не тільки зрозумілі та
засвоєні раціонально" (Фрицюк,
2017, с. 43).

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Одним із ключових компо-
нентів методологічної бази досліджен-
ня феномена професійного самороз-
витку вчителя є культурологічний
підхід, відповідно до якого освітній
процес розглядається як культурний
хід розвитку, що створює умови для
вільного виявлення людиною своєї
індивідуальності, саморозвитку та са-
мовизначення особистості у світі куль-
турних цінностей. О. Кучерявий об-
ґрунтовує поняття "культура", ствер-
джуючи, що вона, гармонійно по-
єднуючи матеріальні й духовні
цінності, є "наскрізною характеристи-
кою як міри розвитку сутнісних сил
людини в статусі суб'єкта творчої дії,
пов'язаною з минулою і сучасною
реальністю світобачення, єдиним
зрізом усіх сфер людської діяльності,
системою її регулятивів і формоутво-
рювальних основ – цінностей – цілей,
принципів організації, способів і тех-
нологій здійснення, основною со-
ціальною функцією якої є людино-
творчість, а метою – формування пев-
ного типу особистості, збереження й
передача суспільного досвіду" (Куче-
рявий, 2019, с. 82 ).

У новітній час інтерес до розроб-
ки культурологічного підходу в освіті

серед філософів, соціологів, педагогів
і психологів викликаний передусім
проблемою дегуманізації суспільства
та школи як суспільного інституту.

На думку В. Біблера, трагедії ХХ
ст. – війни, революції, свавілля тоталі-
тарних режимів – привели до появи
поколінь самотніх, відірваних від ґрун-
ту індивідів. З іншого боку, науково-
технічна революція кінця ХХ ст. ство-
рила умови до поступової заміни зам-
кнутих структур автоматичного ви-
робництва, де діяльність працівника є
жорстко регламентованою на малі
творчі групи - лабораторії, пошукові
колективи, мета та сенс діяльності яких
динамічно змінюються. У таких умо-
вах вирішальною для людини стає
"діяльність із самозміни", тобто робо-
та над саморозвитком (Біблер, 1991,
c. 275).

В. Біблер зазначає, що сучасна лю-
дина, котра прагне до саморозвитку,
зіштовхується з багатьма труднощами.
Окремий індивід є моральною і водно-
час позаморальною істотою, оскільки
перебуває в ситуації "хаосу" мораль-
ності, до якого привело розуміння сво-
боди як егоїстичного свавілля. Водно-
час можна спостерігати, що поступо-
во з цього "хаосу" народжується "кос-
мос" нової моральності – необхідності
та можливості для особистості здійсню-
вати дійсно вільні вчинки, засновані на
діалозі з іншою людиною (Біблер,
1991, c. 369).

Як "хаос" визначає В. Біблер і су-
часний йому стан культури: "Сенси
різноманітних культур [культур різних
історичних епох, етносів] усвідомлю-
ються (і реально існують) у XX столітті
вже не як вищі та нижчі сенси; кожен
із них претендує на узагальнення, ун-
ікальність, зверхність". Багато-
манітність і різновекторність культур-
них впливів може спонукати індивіда
до "нестримної та безглуздої втечі від
дива культури" (Біблер, 1991, c. 374).
На думку філософа, незважаючи на
труднощі включення певної особис-
тості до ідей діалогу культур, виходом
для людства ХХІ століття, способом
розв'язання глобальних проблем є
"буття в культурі". Це передбачає опа-
нування людиною сенсів культури:
діалогічного (взаєморозуміння "Я –
Ти") та безпосередньо творчого ("світ
уперше…") (Біблер, 1991, c. 383).
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Отже, безпосередньо творчий
сенс культури ("світ уперше…") за В.
Біблером полягає в засвоєнні люди-
ною нових знань, навичок і вмінь. Се-
ред здібностей особистості провідне
місце має посідати креативність,
здатність висувати та втілювати в жит-
тя принципово нові ідеї. Водночас діа-
логічний сенс культури, намагання
зрозуміти іншого визначають мо-
ральні основи саморозвитку особис-
тості. Сукупність діалогічного і твор-
чого сенсів зумовлює феномен куль-
тури, що перетворюється на головний
засіб самодетермінації особистості,
здатної обирати стратегію поведінки
в різноманітних життєвих ситуаціях.

Діалогічний і творчий сенси куль-
тури мають стати зрозумілими для
особистості у процесі її соціалізації,
зокрема, під час перебування в зак-
ладі освіти. Допомогти вихованцеві
долучитися до дива культури, а не втек-
ти від нього (за висловом В. Біблера)
можуть тільки такі вчителі, які здатні
до: 1) міжкультурного діалогу на ос-
нові визнання цінності багатокультур-
ного середовища, гідності іншої лю-
дини; 2) творчості на основі засвоєн-
ня нових філософських ідей, психоло-
го-педагогічних підходів, технологій і
методів.

Питання "буття в культурі" педа-
гогічних працівників закладів освіти
України розглядалося у працях бага-
тьох вітчизняних науковців-дидактів.
Зокрема, чільне місце в теорії педаго-
гічної майстерності І. Зязюна посідає
проблема самовиховання вчителя. У
його працях самовиховання, робота
педагога над собою розглядаються як
необхідна умова набуття і збережен-
ня ним професіоналізму. Самовихо-
вання подається як цілеспрямований
процес, коли вчитель стає суб'єктом
організації власної життєдільності ("Я
– спеціаліст, готую себе до цього").
Такий педагог самостійно обирає
мету самовдосконалення, постійно
аналізує здобутки професійного зро-
стання, займається самоосвітою (Зя-
зюн, 2008, c. 34). У посібнику "Про-
фесійна майстерність", що вийшов за
редакцією І. Зязюна, підкреслено, що
самовиховання починається з усві-
домлення відмінності між уявленням
про себе як про майбутнього профе-
сіонала та реальними можливостями.

Мотивом-збудником роботи над со-
бою є розуміння невідповідності між
"Я-реальним" та "Я-ідеальним". Це
можливо, якщо в учителя є професій-
ний ідеал. Обмірковуюючи свій шлях
до ідеалу, педагог аналізує власні
реалії, обирає для активного впливу ті
риси професійної майстерності, які
потребують розвитку (Зязюн, 2008, c.
34). Водночас потреба в самовдоско-
наленні, бажання відповідати профе-
сійному ідеалу можуть бути реалізо-
вані за умови здатності педагога до са-
мопізнання (таблиця 1). Складовою
самопізнання є самоаналіз: уміння

зіставляти заплановане та зроблене,
подивитися на себе очима колег, здо-
бувачів освіти та їхніх батьків. Само-
аналіз допомагає педагогу сформу-
вати неупереджене уявлення про ре-
альну картину професійної майстер-
ності та саморозвитку. На його ос-
нові постає важливий компонент са-
мосвідомості – самооцінка, голов-
ною вимогою якої є її адекватність.
Однією зі складових самопізнання є
самопрогнозування: припущення
щодо виникнення певних ситуацій,
розробка можливих варіантів реакції
на них, об'єктивна оцінка наслідків
власної педагогічної діяльності (Зя-
зюн, 2008, c. 35).

Отже, у працях І. Зязюна та його
послідовників розкривається техноло-
гія самовиховання вчителя. Щодо
цілей саморозвитку та самовдоскон-

лення, то важливою характеристикою
професійного ідеалу, на який має орі-
єнтуватися педагог, визначено: гума-
ністичну спрямованість професійної
майстерності, бажання та вміння ба-
чити у здобувачеві освіти особистість,
гідну поваги, що проявляється в таких
рисах:

1) домінанта на розвитку особис-
тості;

2) здатність бачити особистість,
відчувати її, розуміти й допомагати їй;

3) у кожній малій справі бачити
велику мету;

4) "вирощувати" особистість че-

рез відкриття, а не насаджування;
5) відповідати за свій вплив;
6) відчувати моральне задоволен-

ня від розвитку суб'єкта освіти (Зязюн,
2008, c. 26).

На нашу думку, саме в гумані-
стичній спрямованості професійного
ідеалу (за теорією педагогічної май-
стерності І. Зязюна) проявляється діа-
логічний сенс культури, тобто діалог
суб'єктів освіти на основі визнання
гідності іншої людини та взаємопова-
ги. Застосування педагогом способів
самовиховання – самопрогнозуван-
ня, розробки та реалізації особистих
планів роботи над собою – може роз-
глядатися як прояв творчого сенсу
культури. Адже головним мотивом
самовиховання є бажання вчителя
"побачити вперше (заново, само-
стійно)" світ школи, висувати нові ідеї

Таблиця 1 

                                                 Етапи самовиховання за І. Зязюном 

№ 
етапу 

Етапи самовиховання Засоби самовиховання 

І Самопізнання Самоспостереження  
Самоаналіз  
Самооцінювання  
Самопрогнозування 

ІІ  Планування роботи над собою Самозобов’язання  
Особисті плани роботи над собою 
Девіз життя 
Програма самовиховання 

ІІІ Реалізація програми Самонавіювання  
Самонаказ 
Самосхвалення 
Самозаохочення  
Самоосуд 

ІV Контроль Самоконтроль  
Самозвіт 
Самооцінка 
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щодо змісту та методів організації ос-
вітнього процесу через творення себе.

Вважаємо, що культурологічний
підхід до організації освітнього про-
цесу в теорії професійної майстер-
ності І. Зязюна реалізується через ана-
логію між педагогічною діяльністю та
театральним мистецтвом, ідеями
щодо впровадження досягнень теат-
ральної педагогіки у практику підго-
товки вчителів:

• матеріалом, за допомогою якого
театральний актор створює художній
образ, є дія, тобто вольовий акт людсь-
кої поведінки, що спрямований на
здійснення певної мети, у ній поєдну-
ються в нерозривне ціле думка, по-
чуття, уява, фізична поведінка акто-
ра-образу (Зязюн, 2008, c. 63). Осно-
вою сучасного освітнього процесу
так само є дії педагога, де його думки
та почуття передаються учням за до-
помогою слів, міміки й жестів; де виз-
начальним чинником виховання стає
особистий приклад, учинки вчителя:
дії учня, який застосовує здобуті тео-
ретичні знання на практиці та набу-
ває здібностей до командної роботи
під час групової, лабораторної, про-
єктної та ін. освітньої діяльності;

• на сцені актор бере участь у двох
процесах. Один з них – життя образу,
другий – життя актора, майстра та
людини. Перший процес ґрунтується
на сценічних почуттях, другий – на
реальних думках і почуттях актора,
пов'язаних з його перебуванням пе-
ред глядачами. Актор театру може
збудити певне переживання у глядача
за умови, якщо він уже переживав
подібне, потім знайшов відчуття у гли-
бинах власної емоційної пам'яті та
поєднав з умовним сценічним подраз-
ником (Зязюн, 2008, c. 65–66).

Отже, на думку І. Зязюна та його
послідовників, педагогічний праців-
ник закладу освіти, передусім учитель
філологічних дисциплін, який працює
з художніми образами в літературі,
історичними постатями, має опира-
тися на емоційну пам'ять учнів, по-
єднувати їхні почуття, зумовлені ре-
альними подразниками, з емоціями,
що виникають у процесі опанування
навчальним матеріалом (ситуації ви-
бору, у які потрапляють історичні
особистості, персонажі літературних
творів та ін.). При цьому сам учитель

має бути гранично виразним, за та-
ких умов він здатен сприяти розвитку
мистецьких, творчих обдаровань своїх
вихованців.

Ідеї В. Біблера, І. Зязюна щодо
впровадження культурологічного
підходу у шкільну практику розвива-
ють сучасні українські науковці та пе-
дагоги-практики. Проведене нами
опитування вчителів-філологів засві-
дчило, що в основному педагоги ро-
зуміють необхідність мати мотивацію
до особистісного саморозвитку (хоча
іноді й відзначали її відсутність). Вод-
ночас педагогами недооцінена така
необхідна для формування самороз-
вивальних процесів риса, як здатність
до творчого мислення, адже це при-
таманно педагогу-професіоналу, кре-
ативній особистості; вона характери-
зується відповідними особливостями.
Позитивним є те, що респонденти виз-
нають той факт, що діяльність учителя
сьогодні є надзвичайно багатогран-
ною, підходи до роботи потребують
постійного оновлення, збагачення
(Shynhof, 2021, p. 220).

Нами розроблено навчально-ме-
тодичний комплекс (НМК) – систему
дидактичних методів і засобів навчан-
ня, що спрямовані на формування
культури професійного саморозвит-
ку вчителя-словесника в післядип-
ломній педагогічній освіті. Метою
його застосування є набуття педаго-
гами компетентностей, необхідних для
створення власної траєкторії форму-
вання культури професійного само-
розвитку. Визначено такі провідні
функції комплексу, а саме забезпечен-
ня методичного супроводу: органі-
зації цілісного навчального процесу
формування особистісного та фахо-
вого самозростання вчителів у єдності
його цілей, змісту й організаційних
форм; підвищення рівня знань і вмінь
учителів-словесників з теоретико-ме-
тодологічних основ професійного са-
морозвитку, системи формування
культури професійного саморозвит-
ку вчителя-словесника; бути носієм
значущих для самоосвіти і самовихо-
вання особистості вчителя-філолога
цінностей-засобів. Науково-методич-
ний комплекс становить: план прове-
дення занять авторської творчої май-
стерні (АТМ) "Розвиток філологічно
обдарованої дитини в умовах Нової

української школи" (учитель-майстер
Шингоф І. Л.), навчальну програму
спецкурсу "Культура професійного
саморозвитку вчителя-словесника:
особистісний вимір", методичний
посібник "Формування культури про-
фесійного саморозвитку вчителя-
філолога в системі авторської творчої
майстерні".

Зокрема, програма спецкурсу пе-
редбачає удосконалення й оновлення
змісту професійної підготовки вчи-
телів, компетентностей, що сприяють
особистісному самозростанню педа-
гога, умінню самостійно здобувати
нові знання. Вона сприятиме опану-
ванню вчителями-філологами питан-
нями модернізації вітчизняної освіти
в умовах НУШ, формуванню мотивів
професійного саморозвитку засоба-
ми самодіагностики, самоосвіти і са-
мовиховання, особистісно розвиваль-
ними потенціалами формування куль-
тури професійного саморозвитку,
особливостями організації і профе-
сійного саморозвитку як творчого
процесу. Програма спецкурсу допо-
може набуттю компетентностей, не-
обхідних для створення власної траєк-
торії життєтворчості, самоформуван-
ню культури професійного самороз-
витку вчителя-філолога. Зміст програ-
ми складається з таких компонентів:
мотиваційно-ціннісного, інформацій-
но-пізнавального, організаційно-діяль-
нісного, емоційно-вольового, рефлек-
сивно-оцінного. Сама особистість
учителя-філолога розглядається як
система. Дослідницькі, проблемно-
пошукові запитання і завдання для
інтерактивної, самостійної та індивіду-
альної роботи мають позитивне, жит-
тєствердне мотиваційне спрямування.
Передумовою здійснення переходу
від усвідомленої потреби до реальної
діяльності є створення програми влас-
ного професійного саморозвитку, що
сприяє самовдосконаленню здобува-
ча освіти і передбачає формулюван-
ня нових цілей, визначення нових
шляхів, засобів і методів, необхідних
для виконання діяльності. Програму-
вання саморозвитку здобувача осві-
ти залежить від вміння реалізувати
життєві домагання особистості (Шин-
гоф, 2020).

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, застосування
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культурологічного підходу до форму-
вання культури професійного само-
розвитку вчителя-словесника, діало-
гічних, творчих, інтерактивних методів
сприяють гуманним, партнерським
стосункам, вільному розвитку, визна-
ченню власних векторів особистісно-
го і професійного самозростання всіх
суб'єктів освітнього процесу, що
сприяє підвищенню якості освіти. Вва-
жаємо, що досвід нашої роботи
сприяє упровадженню культурологі-
чного підходу в організацію освітньо-
го процесу, розумінню творчого та
діалогічного сенсів культури (створен-
ня умов для засвоєння здобувачами
моральних цінностей як основи діа-
логу з іншими людьми).
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